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初二物理-光的反射 练习题 解析

选择题（共5小题）
1．下列现象中，属于光的反射的是（　　）

	　
	A．
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湖水中桥的倒影
	B．
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看到礼花绽放
	C．
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海市蜃楼
	D．
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激光准直


	考点：
	光的反射．2448894

	专题：
	光的传播和反射、平面镜成像；光的折射、光的色散．

	分析：
	解答此题要从以下知识点入手：

①平面镜成像，成因是光的反射．

②光的折射现象．由物体发出的光透过不同介质时，会发生折射，使光路发生改变，因此我们看到的是物体的虚像．

③光的直线传播．知道光在同一均匀介质中是沿直线传播的．

	解答：
	解：

A、平静湖面上呈现桥的倒影，是平面镜成像，成因是光的反射．符合题意；

B、看到礼花绽放是光可以在空气中的传播，不符合题意；

C、海市蜃楼是一种由光的折射产生的现象，是由于光在密度不均匀的物质中传播时，发生折射而引起的；不符合题意；

D、激光在空气中传播时，沿直线传播，所以一些工程技术利用激光准直来工作，不符合题意；

故选A．

	点评：
	本题考查了光的反射现象、光的折射现象、与光的直线传播原理属于常见的考题．


　

2．下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	人在岸上看到的水中“飞鸟”是由于光的反射形成的

	　
	B．
	人在岸上看到的水中“鱼”的位置比实际位置低

	　
	C．
	光从水射入空气后速度变大

	　
	D．
	光在发生折射后，折射角一定小于入射角


	考点：
	光的反射．2448894

	专题：
	压轴题；光的传播和反射、平面镜成像．

	分析：
	（1）水中的小鸟、树、自己的倒影是物体在水中形成的虚像，这是一种平面镜成像现象，它是由光的反射形成的． 

（2）根据光从水中斜射入空气中时，折射角大于入射角，折射光线远离法线来分析．

（3）光在真空中的传播速度是3.0×108m/s，在空气中比这个速度略小，在水中的速度是真空中速度的[image: image5.png]


．

（4）当光从一种透明物质垂直射向另一种透明物质时，光的传播方向不变．

	解答：
	解：A、人在岸上看到的水中“飞鸟”，属于平面镜成像，因此是由于光的反射形成的；故A正确；

B、鱼反射的光线从水中斜射到空气中发生折射，折射光线远离法线，向下偏折，所以人眼逆着折射光线看上去，看到的鱼的像比鱼的实际位置浅．故B错误；

C、光在空气中的传播速度近似等于真空中的传播速度，在水中的速度是真空中速度的[image: image6.png]


，因此光从水射入空气后速度变大，故C正确；

D、当光从一种透明物质垂直射向另一种透明物质时，光的传播方向不变，即入射角等于折射角，故D错误．

故选AC．

	点评：
	本题综合考查光的反射、光的折射以及光的传播速度的比较，都属于基础知识，平时多注意基础知识的掌握．


　

3．（2013•邵阳） 我市新宁崀山，风景秀丽．如图为崀山景点﹣﹣“将军石”及美丽的倒影．倒影形成的原因是（　　）
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	A．
	光的直线传播
	B．
	光的反射
	C．
	光的折射
	D．
	光的色散


	考点：
	光的反射．2448894

	专题：
	光的传播和反射、平面镜成像．

	分析：
	要解决此题，需要掌握平面镜成像是由于光的反射原理．

	解答：
	解：因为平静的水面相当于平面镜，所以看到水中的“将军石”及美丽的倒影是平面镜成像，即光的反射形成的．

故选B．

	点评：
	区分三种光现象：光的直线传播现象：影子、日月食、小孔成像；光的反射：镜子、倒影、潜望镜；光的折射：看水中的物体、电影、隔着玻璃或透镜看物体．


　

4．（2013•牡丹江）下列光现象中，属于光的反射的是（　　）

	　
	A．
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	B．
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	C．
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	D．
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	考点：
	光的反射．2448894

	专题：
	光的传播和反射、平面镜成像．

	分析：
	（1）光在同种、均匀、透明介质中沿直线传播，产生的现象有小孔成像、激光准直、影子的形成、日食和月食等；

（2）光线传播到两种介质的表面上时会发生光的反射现象，例如水面上出现岸上物体的倒影、平面镜成像、玻璃等光滑物体反光都是光的反射形成的；

（3）光线在同种不均匀介质中传播或者从一种介质进入另一种介质时，就会出现光的折射现象，例如水池底变浅、水中筷子变弯、海市蜃楼等都是光的折射形成的．

	解答：
	解：A、小孔成像是光的直线传播现象，此选项不符合题意； 

B、遥控器对准墙壁控制电视，是利用反射的原理进行控制的，此选项符合题意；

C、钢笔错位是光线通过玻璃、空气发生折射的缘故，此选项不符合题意；

D、用放大镜看物体，是凸透镜成像，发生的是光的折射现象，此选项不符合题意．

故选B．

	点评：
	本题从生活中的现象入手，考查光现象的知识，理论联系实际，考查物理知识在实际生活中的应用，锻炼学生的观察和思考能力．


　

5．（2013•南充）下列事实或现象属于光的反射的是（　　）

	　
	A．
	清澈的池底，看起来变浅了

	　
	B．
	路灯下行走的人，出现了人影相随

	　
	C．
	饭店墙壁上装一面大镜子，使人有空间增大的感觉

	　
	D．
	早晨，当太阳还在地平线以下时，我们就看见了它


	考点：
	光的反射．2448894

	专题：
	光的传播和反射、平面镜成像．

	分析：
	解答此题要从以下知识点入手：

①平面镜成像，成因是光的反射．

②光的折射现象．由物体发出的光透过不同介质时，会发生折射，使光路发生改变，因此我们看到的是物体的虚像．

③光的直线传播．知道光在同一均匀介质中是沿直线传播的．

	解答：
	解：A、清澈的池底，看起来变浅了，是因为光从水中射向空气中时，水中物体的反射光线折射时偏离法线，我们看到物体的深度比物体所在的实际深度要高一些，属于光的折射形成的，故本选项不符合题意；

B、路灯下行走的人，由于光的直线传播，当光照到不透明的物体（人）上，在人后面形成一个光线射不到的黑色区域就是影子，所以出现人影相随，故本选项不符合题意；

C、饭店墙壁上装一面大镜子，使人有增大空间的感觉，是光的反射形成，故本选项符合题意；

D、早晨，当太阳还在地平线以下时，我们就看见了它，这是由于大气是不均匀的，光在其中传播时发生了折射，故本选项不符合题意．

故选C．

	点评：
	本题考查了用光的知识解释生活中的现象，做到学物理，用物理，可以提高学生学习物理的兴趣．
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